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Н аталія В ітушк о , 
з а ввідд ілу  тех но логій е л ек тро нної о бр обки  інфор м ації Н ЮБ НБУВ

ІНФО РМА ЦІЙ НО-АН АЛІТИ ЧНЕ ДОС Л ІД ЖЕН НЯ 
НА З А МО ВЛЕ ННЯ О РГАНІВ  ДЕ РЖ А ВНОЇ ВЛАДИ : 
ОСОБЛ И В ОСТІ  ОРГАН ІЗ А ЦІЇ Е ТА ПУ ПІД ГОТ ОВКИ 
ІНФОР М АЦ ІЙНОЇ Б АЗИ

У  роботі р о зг ля даються п и тання  е фек ти вності співпраці органів дер ж ав ної 
влади та  бі блі оте чних  ан а літич них стр уктур,  о с об лив ості  органі за ції почат кового 
 ет апу процесу п ідгот овки  бібліоте чн ого інфор ма ційно-аналі тич ного дос лі -
дж ення –   етапу  в из на ч ення його м ети й під готовки інф ор маційної  б ази з в икорис-
та нням джерел елект р он ного інф ормаційн ого п ростору  (на  прикладі  практ ики 
С ІАЗ і Наці он ал ьної юрид и чної б ібліот еки  НБУВ).

К люч ові слова: бібліоте ка , інфо рм а ці йно-ан алі ти чне дослідже ння,  інфор-
м аційна база, тема ти чний зап ит,  інформація ,  джерело  ін фор ма ції, к ритерії 
 інфор ма ції.

У   су ч асному сусп іл ь стві  успіх  ді ял ь н ості будь-якого його  су б’єкта 
( ор ганів д ержав ної  в лади,  по літ ичних парт ій,  наук ових  устано в,   гр ома дсь-
ких організацій)   т і сно п ов’язаний з  при йняттям та р е алізацією  св о єча сних 
 уп р ав лінських р ішень , з глибоким інфор ма ційно-ан алітич ним д ос-
л ідженням  проблем, з яких  п ри й маються р ішення .  Від якості та о п ератив-
н о сті  т акої роботи з алежить ефект ивн ість життє д і яль ності  с ус піль ства ,  
я к е,  на думку  н ау ков ців , д ед алі б ільше усві д о млює н еобхідн ість існ ув ання 
соціал ьних інформацій них центрів для концентрування, структурування 
й  під готовки до викори ст а ння інфор ма ції.

У  р олі таких ц е нтрів досл ідники  сучас них інфор мац ійних п р оц есів 
б ачать б і бл іотечні  ус та нови. Зокр ема, важл иве місце в теор ет ичному 
 о см исленні п итань,  пов’яз аних з р оз к ри ттям тех н ол о гії бібліот ечного 
 і нформ а ці йно-аналітичного виробництва, мають п р аці В .  Г о рового, 
І . Давид ов о ї,  М.  Дворк ін ої  ,  Я. Шрайберга. Пре дметом спеці ал ьних 
д осліджень  на уковців у різні роки були  окремі а спекти  пр облеми інформа-
ці йно-ан алітичного обслугову вання  о рг анів дер жа вної  в лади як одного 
з в а жливих напрямів обслуговування користувачів бібліотеки. Цю тему 
активно роз робляли Т. Гранчак, Т. Добко.
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На думку науковців, в основі інформаційно-аналітичного дослідження 
лежить інформаційний факт, що є результатом від ображення в інформації 
реальної події. Головною ж метою аналізу того або іншого явища або події 
є не лише роз кладання цілого факту на окремі елементи, а і форму вання 
най більш пов ного й точ ного уяв лення про пред мет дос лі дження шля хом 
вияв лення логіч них, струк тур них та ієрар хіч них зв’яз ків між ними.

Ра зом з тим обсяги сучас ного інфор ма цій ного прос тору, рівень 
його напов ню ва ності, швидкі темпи зрос тання не дають корис ту-
ва чам (зок рема, управ лінсь ким струк ту рам) про вести дос лі дження 
так швидко і якісно, як цього вима гає сьо го дення. При чини поля га ють 
у від сут ності про фе сій них нави чок роботи з інфор ма цією 8, необ хід ного 
для такого дос лі дження часу, ква лі фі ко ва ної команди інфор ма цій них 
фахів ців, віль ного дос тупу до різ ноп ла но вих дже рел інфор ма ції.

За таких умов, як зазна чає В. Горо вий, пос ту пово зрос тає роль біб лі о -
тек як центрів зосе ре дження, опра цю вання й під го товки для сус піль ного 
вико рис тання основ них пото ків інфор ма ції [5, с. 127]. Зрос тає роль біб лі о -
теч них інфор ма ційно-ана лі тич них служб (таких як СІАЗ і НЮБ НБУВ), 
одним із завдань яких є ство рення тема тич них струк ту ро ва них баз даних, 
на основі яких сис те ма ти зу ються наявні знання та ство рю ються нові 
у вигляді інфор ма ційно-ана лі тич ного продукту.

Ді яль ність цих служб поля гає у від борі, обробці й ана лізі інфор ма ції 
за тема тич ним запи том, роз робці на його базі уза галь не ного ана лі-
тич ного дос лі дження, яке пояс нює те, що від бу ва ється або вже від бу лося, 
про гно зує роз ви ток тих або інших подій і про це сів 9.

Слід зазна чити, що діяль ність біб лі о теч ного інфор ма ційно-ана лі-
тич ного під роз ділу сьо годні сприй ма ється орга нами влади вже не як 
робота архіву або іншого схо вища інфор ма ції, а як робота інфор ма-
цій ного пар т нера, напра цю вання якого дають змогу вчасно поба чити 
нагальні сус пільні про блеми й шляхи їх вирі шення. Як засіб зво рот ного 
зв’язку при реа лі за ції при йн я тих рішень у прак тич ній діяль ності, при 
вивченні сус піль ної реак ції на певні дії [3, с. 242]. При цьому роз ши рю-
ється саме роз уміння суті ана лі тич ної та екс перт ної роботи в біб лі о теці, 
як цього вима га ють сьо год нішні реа лії, пов’я зані з необ хід ністю вве дення 

8 Мається на увазі не внутрішньовідомча, а зовнішня інформація.
9 Дослідники дають різні визначення поняття аналітичного дослідження, але 

узагальнено це – сукупність спрямованих на певні події й процеси роз умових 
операцій, виконання яких у заданій послідовності при водить до виникнення 
в дослідника від повідних оцінок, версій, прогнозів, пропозицій.

246

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36



в сус піль ний обіг пот ріб ного для подаль шого роз витку знання, вико нання 
вимог Закону Укра їни «Про інфор ма цію» [1].

Ос нов ним при зна чен ням інфор ма ційно-ана лі тич ного дос лі дження 
на замов лення орга нів дер жав ної влади є запов нення про бі лів в інфор-
ма цій ному забез пе ченні про цесу при йн яття рішень на дер жав ному рівні. 
При цьому вирі шу ються такі клю чові завдання:

– ви яв лення і про гно зу вання шля хів роз витку про блем них ситуацій;
– ви вчення поточ ної ситу а ції з пев ної про блеми з метою визна чення 

при чин й умов, що спри я ють її появі;
– ана ліз пра во вих актів, що сто су ються пев ної проблеми;
– мо ні то ринг подій або рішень, які могли стати при чи ною виник нення 

про блеми, що дос лі джу єть ся;
– під го товка реко мен да цій з її вирі шення, оцінка нас лід ків при йн яття 

пев них рішень.
Як пока зує дос від роботи СІАЗ і НЮБ НБУВ, робота над інфор ма-

ційно-ана лі тич ним дос лі джен ням має декілька етапів:
1. Визна чення його мети, під го товка інфор ма цій ної бази.
2. Вивчення роз витку тема тич них подій у сус піль стві, виок рем лення 

най більш важ ли вих тен ден цій, які при подаль шому роз витку можуть 
впли нути на сус пільно-по лі тичне й соці ально-еко но мічне життя кра їни; 
визна чення загаль ної струк тури ана лі тич ного доку мента.

3. Під го товка основ ного тексту; під сум ко вих виснов ків і про гно зів.
У цій роботі автор про по нує роз гля нути особ ли вості орга ні за ції 

пер шого етапу (визна чення мети дос лі дження і під го товка інфор ма цій ної 
бази), від резуль та тив ності якого багато в чому зале жить ефек тив ність 
усіх наступ них ета пів. Лише за умови його пра виль ної орга ні за ції дос лі-
дження набу ває харак теру висо кої якості.

Перш ніж орга ні зо ву вати роботу групи спів ро біт ни ків з пошуку 
і від бору інфор ма ції, необ хідно узго дити з ана лі ти ками й чітко окрес-
лити мету дос лі дження. Від по відно до тео рії від омого аме ри кансь кого 
інже нера й мате ма тика К. Шен нона, інфор ма ція – це не будь-які від омості, 
а ті, які пов ністю зні ма ють або змен шу ють існу ючу до їх одер жання 
неви зна че ність [7].

Чітко пос тав лена мета та орі єн та ція на неї спів ро біт ни ків на всіх 
ета пах пошуку дає змогу ефек тивно й повно вико рис тати всі інфор ма-
ційні мож ли вості НБУВ, елект рон ного інфор ма цій ного прос тору; має 
винят ково важ ливе зна чення для гаран ту вання якості ана лізу. Отже, 
необ хідно, щоб спів ро біт ники орі єн ту ва лися в таких питаннях:

– мета під го товки дос лі джен ня;

247

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36 



– на прями про блеми, які обо в’яз ково мають бути висвіт лені, сту пінь 
їх дета лі за ції;

– типи необ хід них для пошуку дже рел дос лі джен ня;
– спря мо ва ність інфор ма ції;
– час, яким обме жу ється дос лі джен ня;
– форма під сум ко вого доку мента та його пла но вий обсяг.
На ступ ним кро ком пер шого етапу під го товки інфор ма ційно-

ана лі тич ного дос лі дження є ство рення інфор ма цій ної бази – про цес 
пошуку, від бору й обробки інфор ма ції з ура ху ван ням вимог замов-
ника. Цей про цес охоп лює ряд пос лі дов них дій, під час кож ної з яких 
інфор ма ція, пред став лена на почат ко вому етапі в дже ре лах у вигляді 
моза їч ного неструк ту ро ва ного інфор ма цій ного мате рі алу (фак тів, цифр, 
від омос тей), перет во рю ється на інфор ма ційну базу – основу май бу т нього 
дос лі дження.

Етап під го товки інфор ма цій ної бази скла да ється з моні то рингу 
інфор ма цій ного прос тору за зада ними пара мет рами (з вико рис тан ням 
пошу ко вих сис тем Інтер нету, вузь ко те ма тич них сай тів, біб лі о теч них 
ката ло гів), пошуку інфор ма ції з пог либ лен ням в архів ресурсу (сайти, 
жур нали, газети, моног ра фічна літе ра ту ра), пере вірки її якіс них харак-
те рис тик, обробки з метою ство рення інфор ма цій ного середо вища для 
пра виль ної оцінки дос лі джу ва них фак тів, подій і явищ.

На пра цьо ву ючи інфор ма ційну базу, слід вра хо ву вати, що інфор ма-
ційно-ана лі тичне дос лі дження на замов лення орга нів влади має бути 
опе ра тив ним і якнай пов ніше задо воль нити пот реби замов ни ків у якіс ній 
інфор ма ції. Опе ра тив ність же є одним з голов них кри те ріїв його оцінки. 
Тому реа лі за ція про цесу пошуку вима гає якіс ного тех ніч ного забез пе-
чення, орга ні за ції дос тупу в режимі реаль ного часу до від кри тих інфор-
ма цій них дже рел з метою роз ши рення масш табу обробки інфор ма цій них 
потоків.

Па ра метри моні то рингу визна ча ються з ура ху ван ням:
– рівня склад ності пев ної проблеми;
– її струк тури, з виді лен ням кон к рет них напря мів для ана лізу (на 

вимогу замов ника або якщо цього пот ре бує мета дос лі джен ня);
– на яв ності суміж них проблем.
Якщо дос лі дження матиме вузь ко те ма тич ний харак тер, метою пошуку 

буде фак то ло гічна інфор ма ція, інфор ма ція про особ ли вості пев ного 
про цесу чи явища.

Якщо метою є масш табне (за часом або склад ніс тю) питання, пошук 
матиме більш роз га лу же ний харак тер. У цьому випадку мож ли вість 
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під ви щення ефек тив ності роботи групи з пошуку дає його роз по діл 
на декілька ета пів з окре мими завдан нями для кож ного з них. Зок рема, 
пошук архів ної інфор ма ції від бу ва ється з ура ху ван ням про це сів, які 
могли спри яти її ста рінню, а пошук інфор ма ції із зако нот вор чих про це сів 
насам пе ред має бути орі єн то ва ним на мате рі али щодо сві то вого і віт чиз-
ня ного дос віду з дос лі джу ва ного питання пра во вих струк тур (прак ти ка), 
оці нок екс пер тів і пред став ни ків нау ко вого середо вища (тео рія).

Після визна чення напря мів пошуку й окрес лення завдання щодо 
кож ного з окре мих напря мів від бу ва ється від бір інфор ма ції, кожна 
оди ниця якої про хо дить ряд пере ві рок (ідеться про її якісні харак те-
рис тики).

На думку дос лід ни ків, для ефек тив ного управління, яке поля гає 
в здійс ненні цілесп ря мо ва ного впливу суб’єкта на об’єкт, що, у свою 
чергу, перед ба чає зби рання, пере дачу, обробку й нако пи чення необ хід ної 
інфор ма ції, при йн яття і реа лі за цію від по від них рішень, а також конт роль 
за вико нан ням цих рішень, над зви чайно важ ливе зна чення має ряд 
якіс них харак те рис тик інфор ма ції, а саме: її точ ність, віро гід ність, 
пов нота, корект ність й опе ра тив ність [5, с. 5].

Точ ність інфор ма ції визна ча ється при пус ти мим рів нем її викрив лення, 
що визна ча ється як інте лек ту аль ною мож ли вістю автора чітко окрес-
лити про блему, так і пра вильно обра ним напря мом пошуку; віро гід-
ність – влас ти вістю інфор ма ції від обра жати реально існу ючі об’єкти 
з необ хід ною точ ністю; пов нота інфор ма ції – її влас ти вістю міс тити 
в собі необ хід ний для при йн яття пра виль ного рішення обсяг знань; 
корект ність – одноз нач ним сприй нят тям її всіма спо жи ва чами; опе ра тив-
ність – її акту аль ністю.

Розглянемо більш докладно одну з най важ ли ві ших, як пока зує прак тика 
СІАЗ і НЮБ НБУВ, якіс них харак те рис тик інфор ма ції – віро гід ність.

Про висо кий рівень віро гід ності інфор ма ції 10 можна гово рити лише 
тоді, коли її автори (жур на лісти, екс перти, нау ков ці) чітко від сте жу ють 
шлях над хо дження пер вин ної інфор ма ції з метою недо пу щення її перек-
ру чу вання. Останнє від бу ва ється вна слі док наша ру вання на неї під час 
пере друку з пер шо дже рела додат ко вих інфор ма цій них бло ків, що міс тять 
так звану авторську інтерп ре та цію.

Ав торська інтерп ре та ція поля гає в тому, що автор може:
– під дати пев ний факт влас ному осмис лен ню;

10 Необхідно пам’ятати, що в одній публікації можуть міститися різні від омості – 
від безсумнівних фактів до упереджених висновків.
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– по ді ли тися осо бис тими вра жен нями від пев ної події або про цесу 
чи явища;

– ви сло вити своє емо ційне став лення і спрог но зу вати власне бачення 
мож ли вого роз витку подій.

Втра ча ється справжнє зна чення інфор ма ції і під час випад ко вого або 
навмис ного вири вання її з кон тексту.

Аме ри канські дос лід ники Е. Ден ніс та Дж. Мер рілл визна ча ють жур на-
лі стську об’єк тив ність як мате ма тичну точ ність у висвіт ленні новин, яка 
виклю чає емо ції і від ді ляє факти від думок. На жаль, у бага тьох дже ре лах 
спо сте рі га ється під міна факту 11 влас ним трак ту ван ням події. Хоча слід 
від дати належне інфор ма цій ним аген ціям, авто ри тет ним дру ко ва ним 
й елект рон ним ЗМІ, які ретельно бере жуть свій рей тинг, а тому досить 
зва жено й неу пе ре джено пові дом ля ють про поточні події.

Щоб пере ко на тися у віро гід ності інфор ма ції, вико рис то ву ють 
її зов ніш ній і внут ріш ній ана ліз: зов ніш ній – вивчення обста вин її виник-
нення, внут ріш ній – вивчення її змісту. Спів ро біт ники, які пра цю ють 
над фор му ван ням інфор ма цій ної бази, мають оці нити спо сіб отри мання 
інфор ма ції дже ре лом, яке її поши рює (самос тійно, з іншого пос тій ного 
дже рела – рей тин го вого або ні у середо вищі дос лід ни ків, з кон фі ден-
цій ного дже рела – пос тій ного або випад ко вого тощо) і визна чи ти:

– що в ній ана лі зу ється – факти, думки або емоції;
– ав то ри тет ність дже рел, якими корис ту вався автор інфор ма ції;
– на міри, якими керу вався автор інфор ма ції, пуб лі ку ючи її;
– на міри фахів ців чи екс пер тів (упе ре джені чи ні), які комен ту ють 

інфор ма цію (якщо такі є).
Не об хідно вра хо ву вати мож ли вість появи в дже ре лах навмис ної 

дез ін фор ма ції або ненав мисно спо тво ре ної інфор ма ції. Такі мате рі али 
при зво дять до появи в інфор ма цій ній базі роз біж нос тей, які вка зу ють 
на її непов ний харак тер і потребують додат ко вої інфор ма ції з дже рел, 
що апрі орі пода ють лише дос то вірні факти (зок рема, офі ційні сайти 
орга нів дер жав ної вла ди).

Най менша фак тична неточ ність може дез ін фор му вати замов ни ків 
інфор ма ційно-ана лі тич ного дос лі дження, що завдасть шкоди репу та ції 
авто рів дос лі дження.

Окремо слід ска зати про авторські статті в Інтер неті. Вра хо ву ючи 
той факт, що будь-яка пуб лі ка ція у вір ту аль ному середо вищі може легко 

11 Або «напівпідміна», коли чітко поданій інформації над ається «жовта» назва 
з метою збільшення кількості її читачів.
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бути як опуб лі ко вана, так і знята з веб-сто рінки, а під пи сана пуб лі ка ція 
пси хо ло гічно викли кає більше довіри (а отже, може бути дез ін фор-
ма цією на замов лен ня), авторську статтю слід пере ві рити з вико рис-
тан ням таких кри те ріїв: чи є автор спів ро біт ни ком від омої уста нови 
або навчаль ного закладу; чи існу ють у реаль ності подані ним кон тактні 
дані; які існу ють вка зівки на про фе сійні знання автора в про ана лі зо ва ній 
галузі; чи вка зав автор дже рела (а якщо вка зав, то наскільки вони авто ри-
тетні в екс перт ному та нау ко вому середо ви щі), з яких було вико рис тано 
ста тис тичні дані, тео ре тичні уза галь нення.

Для визна чення акту аль ності статті необ хідно звер нути увагу на дату 
пуб лі ка ції і на дату остан нього онов лення веб-сто рінки. Ці дати можуть 
вка зу вати на заста рі лість вико рис та них у пуб лі ка ції даних, що, у свою 
чергу, впли ває на її об’єк тив ність на момент вико рис тання для ана лі-
тич ного дос лі дження.

Емо цій ний харак тер мови статті може гово рити про те, що автор 
нама га ється поши рити якусь ідею, пуб лі ка ція є замов ле ною, а отже, 
неві ро гід ною.

Під час роботи з інфор ма цією треба звер нути увагу ще на декілька 
важ ли вих момен тів. Насам пе ред на те, кому нале жить дже рело, яке 
міс тить цю інфор ма цію. Сту пінь віро гід ності інфор ма ції з офі цій них 
дер жав них сай тів значно вищий сту пеня віро гід ності інфор ма ції кор по-
ра тив ного сайту або ресурсу, який нале жить гро мадсь кій орга ні за ції 
чи окре мій людині. Крім того, слід вра хо ву вати той факт, що офі ційно 
заре єст ро вані ЗМІ несуть зако но давчу від по ві даль ність за поши рю вану 
ними інфор ма цію, а інфор ма ція бага тьох інтер нет-дже рел (біль шість 
з яких поки що не має ста тусу ЗМІ) часто є ано нім ною. Тому Інтер нет, 
на думку екс пер тів, є іде аль ним інстру мен том поши рення неправ ди вих 
сюжетів.

З метою над ання інфор ма цій ній базі дос лі дження най біль шої віро гід-
ності під час оцінки елект рон ного дже рела інфор ма ції доцільно звер нути 
увагу:

– на якому хос тингу воно роз та шо ване – плат ному (що робить 
біль шість авто ри тет них дже рел) або без кош тов но му;

– на авто ри тет ність ресур сів, на які ведуть його зов нішні гіпер по си-
лан ня;

– на фахову під го товку пос тій них авто рів, наскільки вона від по ві дає 
основ ним руб ри кам ресурсу.

Крім якіс ної, існує кіль кісна харак те рис тика інфор ма ції. Кіль кість 
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інфор ма ції – це міра, що харак те ри зує змен шення сту пеня неви зна че ності 
ситу а ції після отри мання пев ного пові дом лення [4, с. 5].

Кіль кісна харак те рис тика від бору (пов нота висвіт лення теми) має 
знач ний вплив на якість інфор ма цій ної бази. Але з поя вою Інтер нету 
ця харак те рис тика міс тить у собі певні супе реч ності, бо, з одного боку, 
обсяги мате рі алу з будь-якої теми сьо годні важко під дати обліку. З іншого – 
в елект рон ному інфор ма цій ному прос торі інфор ма ція часто є у фраг мен-
тар ному вигляді, що усклад нює про цес її пошуку та обробки. Тому, 
на думку фахів ців, під час під го товки інфор ма цій ної бази може йтися не 
про пов ноту висвіт лення теми, а лише про набли ження до пов ноти. 
При цьому вимоги до пов ноти інфор ма цій ної бази визна ча ються метою 
під го товки дос лі дження. Як пока зує прак тика СІАЗ і НЮБ НБУВ, якість 
інфор ма цій ної бази зале жить від добре про ду ма ного списку дже рел, 
мате рі али яких у різ них аспек тах роз гля да ють про блему дос лі дження.

Але, стве р джу ючи це, слід пам’я тати, що і за наяв ності знач ної 
кіль кості інфор ма ції в дос лід ни ків може сфор му ва тися перек ру чене 
уяв лення про про блему: якщо мате рі али є пере дру ком 12 з одного дже рела. 
Особ ливо якщо пер винна інфор ма ція має наша ру вання осо бис тих оці нок 
й емо цій автора, які дещо змі ню ють факт. І не зав жди через заан га жо ва-
ність автора. Іноді через спе ци фіку елект рон них ЗМІ – їх опе ра тив ність 
має свої мінуси.

Пов нота інфор ма ції може також бути обме жена обся гом дос туп них 
дже рел інфор ма ції, ква лі фі ка цією заді я них у пошуку спів ро біт ни ків, 
рів нем тех ніч ного забез пе чення і дос тупу до Інтер нету. Тому автор хоче 
ще раз під крес лити пере ваги в цьому аспекті дос лід ної роботи біб лі о-
теч них інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів перед іншими подіб ними 
небіб лі о теч ними струк ту рами.

Окремо слід ска зати про необ хід ність роботи зі ство рення інфор ма-
цій них баз на перс пек тиву. Завдання влад них струк тур мають вирі шу-
ва тися з висо ким рів нем обґрун то ва ності виснов ків і в обме же ний тер мін. 
Разом з тим ці завдання мають від по ві даль ний харак тер і вима га ють 
попе ред ніх три ва лих дос лі джень. Для ста біль ної роботи ана лі ти кам 
пот рібна регу лярна інфор ма ційна під тримка. Тому основ ним завдан ням 
діяль ності від ділу тех но ло гій елект рон ної обробки інфор ма ції НЮБ 
НБУВ є щоден ний моні то ринг, ана ліз й оцінка поточ них подій в основ них 
сфе рах сус піль ного життя, вияв лення мате рі а лів сто совно про гно зів 

12 Це явище є дуже характерним для Інтернету, у якому за короткий час одне 
повідомлення, особливо резонансного характеру, навіть з певною «жовтизною», 
без необхідної перевірки його вірогідності передруковує чимала кількість сайтів.
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роз витку ситу а цій, фор му лю вання про блем, що вима га ють рішення 
на влад ному рівні. Завдяки цій роботі від бу ва ється пос ту пове нако пи-
чення інфор ма ції з резо нанс них напря мів і фор му вання тема тично та за 
часом сис те ма ти зо ва них мате рі а лів, які пок ли кані забез пе чити пот реби 
корис ту ва чів і спри яти більш ефек тив ному вико рис танню інфор ма цій них 
ресур сів у прак тиці сус піль ного життя.

З метою вдос ко на лення про цесу отри мання віро гід ної та об’єк-
тив ної інфор ма ції, пов ноти висвіт лення тем дос лі джень спів ро біт ники 
від ділу пос тійно роз ши рю ють дже рельну базу за раху нок сай тів орга нів 
дер жав ної влади, нау ко вих уста нов, гро мадсько-по лі тич них об’єд нань, 
галу зе вих і новост во ре них інфор ма цій них веб-ре сур сів. На сьо годні 
вивчено та вве дено в робочі про цеси бли зько 549 сай тів. Ство рено 
елект ронну карту регі о нів (381 регі о наль ний елект рон ний ресурс), яка 
пос тійно попов ню ється новими веб-ре сур сами (у 2012 р. вве дено в робочі 
про цеси 79 регі о наль них ресур сів), що дос лі джу ються за пев ними кри те-
рі ями (пері о дич ність онов лення; якість під тримки елект рон ного видання; 
якість опе ра тив ної, ана лі тич ної інфор ма ції; мож ли вості пошу ко вого 
апа рату сайту; робота архіву; умови вико рис тання мате рі а лів тощо).

Як дже рела під час під го товки інфор ма цій ної бази дос лі дження 
вико рис то ву ються також наявні в НБУВ жур нали, газети, моног ра фічна 
літе ра тура. Такий під хід до вивчення теми додає роботі бага тог ран ності 
й глибини.

Ра зом з тим слід вра хо ву вати, що дуже часто мате ріал може міс тити 
в собі не лише інфор ма цію, а й інфор ма цій ний шум. Тому кіль кісне збіль-
шення дже рел іноді при зво дить до пере ван та ження дос лід ника зай вою 
інфор ма цією, що нега тивно впли ває на якість його роботи.

Ін фор ма цій ний шум уже сьо годні є акту аль ною про бле мою в ана лі-
тич ній роботі, і над алі вона лише загост рю ва ти меться. Інфор ма цій ний 
шум значно упо віль нює вивчення дос лід ни ками інфор ма цій ної бази, а це, 
у свою чергу, сприяє ста рінню зіб ра ної інфор ма ції і спри чи няє зни ження 
ефек тив ності резуль та тів про цесу від бору інфор ма ції.

Тому, пла ну ючи інфор ма цій ний пошук, важ ливо оці нити тип дже рела 
та його ста тус13, який пови нен бути адек ват ним харак теру необ хід ної 
інфор ма цій ної бази.

Розг ля немо цей про цес на при кладі вір ту аль ного елект рон ного 
середо вища. Оскільки значну час тину дже рел під час під го товки 

13 Зокрема, для інформаційних баз правового спрямування необхідними є не 
лише матеріали офіційних владних структур, а й документи.
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інфор ма цій ної бази інфор ма ційно-ана лі тич ного дос лі дження в умо вах, 
коли, за М. Кас тель сом, заро джу ється нова куль тура реаль ної вір ту аль-
ності, становлять ресурси Інтер нету.

Під час визна чення кола інтер нет-ре сур сів для пев ного дос лі дження 
необ хідно з метою ана лізу при дат ності перег ля нути їхні руб рики й назви 
мате рі а лів за пев ний тер мін. Це дасть пер винну кар тину про фе сій ного 
рівня авто рів, а отже, і ста тусу дже рела, дасть змогу зро бити висно вок 
про при дат ність або непри дат ність його для робо ти14.

Сто совно типу дже рела. В Інтер неті існу ють різні при нци пово несхожі 
типи інфор ма цій них ресур сів. Біб лі о течні інфор ма ційно-ана лі тичні 
струк тури, вихо дячи із спе ци фіки своєї діяль ності, вико рис то ву ють 
лише ті з них, доціль ність яких обу мов лю ється завдан нями дос лі дження. 
Насам пе ред ті, які при свя чені кон к рет ним напря мам чи галу зям, інфор-
му ють про різні аспекти сус піль ного життя. Чіт кість орга ні за ції такого 
ресурсу сприяє мак си мально пов ному над анню інфор ма ції з кон к рет ного 
явища, про цесу або події.

Се ред інфор ма цій них сай тів своєю опе ра тив ністю (що дуже важ ливо 
під час вико нання влад них замов лень) виді ля ються сайти новин. Цей тип 
сай тів спря мо ва ний на інфор му вання від ві ду ва чів про останні новини 
в реаль ному часі. Часто на таких ресур сах, крім новин, пуб лі ку ють статті, 
огляди, комен тарі.

На інфор ма цій них сай тах існує досить роз гор нута сис тема інфор му-
вання про події, що від бу ва ються. Це інфор ма ція про прес-кон фе рен ції, 
бри фінги, пре зен та ції тощо. Авто ри тетні сайти пос тійно онов лю ють 
стрічку новин, реа гу ють на резо нансні події комен та рями екс пер тів, 
полі то ло гів, дер жав них і гро мадсь ких діячів.

Чи мале зна чення у ство ренні інфор ма цій ної бази дос лі дження мають, 
як уже від зна ча лося, сайти орга нів дер жав ної влади різ ного рівня, які 
за останні роки акти ві зу вали й більш чітко сис те ма ти зу вали свою роботу.

Ак тивно дос лі джу ються регі о нальні інтер нет-ре сурси, вико рис тання 
яких як інфор ма ційно-ек с перт ного середо вища дає змогу сфор му вати 
цілісне уяв лення сто совно ситу а ції в регі оні навколо про блеми, що ана лі-
зу ється. Вико рис тання най більш зміс тов них ресур сів регі ону дає змогу 
знайти інфор ма цію для гли бо кого ана лі тич ного ана лізу гост рих про блем 
з ура ху ван ням спе ци фіки регі ону, ефек тивні шляхи їх вирі шення.

Окремо слід ска зати про вико рис тання під час під го товки інфор ма-
14 Якщо не йдеться про аналіз висвітлення ЗМІ певної події чи процесів, коли 

важливим є не лише професійний рівень матеріалів, а й кількість публікацій 
та їхнє емоційне забарвлення (позитив, негатив, нейтральне).
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цій ної бази дос лі дження мате рі а лів соці аль них мереж, бло гів, фору мів. 
Цін ність цих ресур сів поля гає в тому, що вони є інте рак тив ними, а цін ність 
їхньої інфор ма ції пояс ню ється тим, що вона ство рю ється без по се ре д ньо 
корис ту ва чами, часто без огляду на замов ника чи на оплату роботи, як це 
іноді спо сте рі га ється в елект рон них ЗМІ. Дос лі дження в соці аль них 
мере жах цікаве й тим, що сьо годні в них від бу ва ються про цеси, які 
раніше ми ніколи не спо сте рі гали в інфор ма цій ному прос торі. Насам-
пе ред це – фор му вання гро мадсь кої думки з пев ного питання за корот кий 
час у пев ної соці аль ної групи гро ма дян з охоп лен ням знач ної час тини 
кра їни. Зок рема, ідеться про орга ні за цію про тест них процесів.

Слід зазна чити, що під го товка інфор ма цій ної бази не вичер пу ється 
лише ква лі фі ко ва ним пошу ком, від бо ром й ана лі зом дже рел інфор ма ції 
і без по се ре д ньо інфор ма ції. Вияв лені мате рі али мають бути перет-
во рені в зручну для ана лі тика форму. Тому наступ ним кро ком є обробка 
зіб ра них від омос тей, під час якої від бу ва ється сис те ма ти за ція офі цій ної 
інфор ма ції з пев ної про блеми, виді лення в окремі групи уза галь ню ючих 
мате рі а лів і мате рі а лів з екс перт ними оцінками.

Сис те ма ти за ція резуль та тів – важ ли вий еле мент інфор ма цій ної роботи. 
За сло вами екс-пре зи дента від ділу новини ком па нії Сі-Бі-Ес Е. Кла у-
бера, у демок ра тич ному сус піль стві важ ливо, щоб люди не тільки знали, 
а й роз уміли [2]. Мета сис те ма ти за ції – орга ні за ція знай де ної інфор ма ції 
у вигляді, зруч ному для роботи, збе рі гання й подаль шого звер нення 
до неї, мож ливо, через досить три ва лий час. Резуль та том цієї роботи може 
бути як база даних, так і сис те ма тично орга ні зо вана добірка інфор ма ції.

У НЮБ кожна оди ниця інфор ма ції пев ним чином оформ лю ється 
та індек су ється, що дає змогу нако пи чити струк ту ро ва ний масив інфор-
ма ції з пев ної про блеми у вигляді фай ло вої бази. В індексі, крім влас ного 
номера дос лід ника, який цю інфор ма цію знай шов (це під си лює його 
від по ві даль ність за вве де ний в інфор ма ційну базу мате рі ал), поз на ча ється 
харак тер інфор ма ції (ана лі тич ний, інфор ма ція елект рон них вер сій газет), 
міс цез на хо дження інфор ма ції (вра хо ву ються офі ційні сайти орга нів 
дер жав ної влади, регі о нальне спря му ван ня). У кож ному файлі міс титься 
дата роз мі щення в ЗМІ, поси лання на повну веб-ад ресу (якщо йдеться 
про Інтер нет) або на дру ко ване дже рело, адже від омості про похо дження 
інфор ма ції є важ ли вими для пра виль ної оцінки її віро гід ності.

Сис те ма ти за ція знай де них мате рі а лів за при нци пом їх тема тич ного 
й хро но ло гіч ного спо рід нення дає змогу пред ста вити певну про блему 
у вигляді про цесу та уза галь нити при чини виник нення й роз витку 
про блеми, яка є метою інфор ма ційно-ана лі тич ного дос лі дження.
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Окремо слід ска зати про при чини мож ли вих недо лі ків в орга ні за ції 
під го товки інфор ма цій ної бази ана лі тич ного дос лі дження. Нега тивно 
впли нути на неї може нечітке часове обме ження пошуку; нечітке окрес-
лення про блеми; вико рис тання в про цесі роботи сум нів них дже рел 
інфор ма ції.

Прак тика роботи СІАЗ і НЮБ дає змогу зро бити висно вок, що ефек тив-
ність інфор ма ційно-ана лі тич ного дос лі джен ня 15 зале жить від:

– швид кості пошуку та обробки інфор ма ції, оскільки вона заста рі ває 
і робота з нею втра чає прак тич ний зміст;

– рівня під го товки спів ро біт ни ків, пос тій ного вдос ко на лення ними 
отри ма них нави чок роботи з інфор ма цією, від яких зале жить здат ність 
знайти у вели кому масиві інфор ма ції най цін нішу і швидко ввести 
її в зруч ній формі в про цес при йн яття управ лінсь ких рішень;

– вміння спів ро біт ни ків виявити в масиві інфор ма ції заан га жо вані 
й тен ден ційні мате рі али, які зава жа ють об’єк тив ному баченню проблеми;

– пра виль ного визна чення напря мів пошуку, що дає змогу міні мі зу вати 
кіль кість інфор ма цій ного шуму;

– роз витку інфор ма ційно-тех но ло гіч ної бази;
– відп ра цьо ву вання меха ніз мів пря мого і зво рот ного зв’яз ків ана лі-

тич них під роз ді лів з користувачами інфор ма ції.
Останнім часом точиться чимало дис ку сій навколо питання заміни 

в про цесі фор му вання інфор ма цій них баз людини на від по відні авто ма-
ти зо вані сис теми пошуку інфор ма ції, тим більше що на сьо годні їх існує 
вже чимало. Але, як пока зує дос від, жодна з таких сис тем не в змозі 
вида вати такі якісні й повні, вільні від інфор ма цій ного шуму кін цеві 
інфор ма ційні бази, які може під го ту вати група ква лі фі ко ва них дос від-
че них спів ро біт ни ків. Пошу кова сис тема пра цює від по відно до зада них 
кри те рії, не вра хо ву ючи ті нюанси інфор ма ції, які може поба чити лише 
людина. Дос лід ник пос тійно змі нює кри те рії пошуку та його гли бину, 
вихо дячи з уже знай де ного мате рі алу.

Крім того, якіс ній роботі пошу ко вих сис тем під час під го товки інфор-
ма цій ної бази зава жає факт різ кого зрос тання тем пів вироб ництва 
інфор ма ції. Кіль кість новин них пові дом лень, опуб лі ко ва них в Інтер неті, 
сьо годні пере ви щує 1 000 000 на добу, най більші мере жеві інтег ра тори 
новин оброб ля ють щодоби десятки тисяч пові дом лень. Це, у свою чергу, 
при зво дить до появи таких про блем, як непро пор ційне зрос тання інфор-
ма цій ного шуму через слабку струк ту ро ва ність інфор ма ції; невід по від-

15 Ідеться про етап під готовки інформаційної бази дослідження.
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ність фор мально реле вант ної інфор ма ції дійс ним пот ре бам; бага то ра зове 
дуб лю вання інфор ма ції [6].

Вра хо ву ючи це, ще раз варто під крес лити знач ний внут ріш ній потен-
ціал нау ко вих біб лі о тек для вико нання інфор ма ційно-ана лі тич них дос лі-
джень. При цьому йдеться не про під міну вузь ких фахів ців у тій чи іншій 
сфе рах, а про мак си мально ефек тивну допо могу в пошуку, від борі, 
попе ре д ньому ана лізі інфор ма ції із засто су ван ням най су час ні ших мето дів 
роботи з нею, опа ну вання якими заби рає дедалі більше часу в дос лід-
ни ків. Фахівці в інфор ма цій ній сфері сьо годні повинні мати високу 
ква лі фі ка цію, і спроби дуб лю вання роботи цих фахів ців з кож ним днем 
ста ють дедалі менш ефек тив ними. Вод но час вико рис тання добре під го-
тов ле них, зі знач ним дос ві дом прак тич ної роботи фахів ців біб лі о теч них 
інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур у сфері інфор ма ційно-ана лі тич ного 
забез пе чення управ лінсь ких рішень сприяє під ви щенню їх ефек тив-
 ності [3, c. 182].

Отже, сучасні під ходи до вироб лення управ лінсь ких рішень вима га ють 
істот них змін мето дів роботи з інфор ма цією, при нци пів і меха ніз мів 
вза є мо дії об’єк тів управ ління та об’єк тів вироб ництва інфор ма ційно-
ана лі тич них про дук тів. Вико нання управ лінсь ких завдань дедалі більше 
зале жить від необ хід ності фор му вання стій ких кана лів над хо дження 
сис те ма ти зо ва ної, об’єк тив ної інфор ма ції. У цій ролі успішно пройшли 
випро бу вання інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли біб лі о теч них уста нов, 
фахівці яких вико рис то ву ють сучасні мето дики дос лі джень інфор ма-
цій ного простору.
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